

# 烏蘭察布日報

新聞 歷史 文化

中共烏蘭察布市委機關報  
烏蘭察布市融媒體中心出版  
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/  
郵發代號：15-8026



2025年5月6日 星期二  
乙巳年四月初九  
第18783號  
今日4版

## 习近平对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出重要指示强调 千方百计搜救落水人员 全力救治伤员 坚决遏制重特大安全事故多发势头

### 李强作出批示

新华社北京5月4日电 5月4日16时40分许，贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故。截至目前，事故已造成3人死亡、60人送医救治，另有14人正在搜救中。事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，贵州毕节市黔西市一景区发生游船倾覆事故，要千方百计搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作。习近平强调，近期，有些地方接连

发生安全事故造成群死群伤，各地区和有关部门要深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任，聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、远程交通等，强化安全措施，狠抓工作落实，坚决遏制重特大安全事故多发势头。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要全力以赴搜救落水人员，全力救治伤员，切实做好家属安抚、善后处置和事故调查处理等工作。“五一”假期接近尾声，要进一步督促指导各地各有关方面狠抓安全

生产责任落实和安全管理措施落地，突出重点场所、重点领域，全面排查消除风险隐患，坚决防范遏制各类重特大事故发生。

根据习近平重要指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。贵州省委、省政府主要负责同志已在现场指挥应急处置工作，贵州省、毕节市全力做好现场搜救、伤员救治等工作。目前，有关工作正在进行中。

## 四子王旗：乘风而起 “箏”奇斗艳

本报讯(记者 卢丹)春芳吐艳，纸鸢翩跹。5月2日，乌兰察布市四子王旗首届草原风筝节在格根塔拉草原旅游中心拉开帷幕。来自四面八方的风筝爱好者、游客汇聚于此，在无限草原与辽阔苍穹间，共赴一场风筝翩跹、诗意飞扬的春日之约。

“快看！那只蓝鲸风筝要‘游’到云里去了。”

循声望去，天空中，一只靛蓝色的巨型鲸鱼风筝尾巴轻摆，缓缓腾空。不远处，8米长的软体章鱼舒展触须轻盈摇曳，憨态可掬的熊猫怀抱翠竹萌态尽显，35米长的滚筒风筝飞速旋转令人目不暇接，百米长的蜈蚣风筝张牙舞爪直

冲云霄……风筝主题表演区里，百余种形态各异的风筝争奇斗艳，引得游客惊叹连连。

“为了让游客拥有最佳观赏体验，我们提前制定了完备的应对方案，无论风力大小都有相应的放飞策略。”中国风筝协会雄安新区风筝队成员王红匣表示，四子王旗格根塔拉草原场地宽阔，风力适宜，希望在这片美丽的草原上，能为广大游客带来一场精彩的风筝表演。

除了精彩的风筝秀，活动还设置了丰富多元的体验项目。亲子主题活动区内，2000余份风筝大礼包在现场发放，家长可与孩子尽情发挥创意，共同绘制风筝，一同在广袤草原上体验放飞的乐

趣。玩累了，可在草原美食区内，享用滋滋冒油的烤全羊、热气腾腾的羊杂汤，配上香脆的烤土豆，再喝一杯咸香的大锅奶茶，充分满足游客的味蕾。此外，精彩纷呈的套马表演、热闹非凡的篝火晚会、璀璨绚丽的烟花秀……一系列精彩纷呈的活动持续上演，让欢乐氛围持续升温。

“好吃又好玩！”来自北京的游客王楠兴奋地向记者分享，“此前在短视频平台看到草原风筝节的消息，便趁着假期和朋友自驾前来。一路上风景如画，抵达后不仅观赏到专业风筝团队的精彩表演，玩累了还能在美食区大快朵颐，烤全羊和咸奶茶的味道令人难忘，以后一定带家人朋友再来体验！”

## 乌兰察布科技馆“五一”科普不打烊

本报讯(记者 孙国俊)“五一”假日期间，乌兰察布科技馆推出科学秀、展览剧、科学课等系列活动。

“快看，沙子自动排列成美丽的图案，原来这就是看得见的声音。”“纸屑能吸附在棒子上，原来摩擦可以起电。”……活动中，《看得见的声音》《伯努利的奥秘》《神奇的静电》等科学秀展览剧和科学课，不仅让观众通过沉浸式科学实验，近距离感受科学的奇妙魅力，也让大家学到许多科学知识。

正在观看科学秀的集宁区亿利东方小学五年级学生高慧说：“通过参加科技馆的活动，不仅让我学到了科学知识，也激发了我对科学技术的浓厚兴趣，今后我一定会朝着这个方向去努力，为科学技术的发展作贡献。”

“此次活动不仅让孩子零距离体验科技的魅力，也激发了孩子对科学的兴趣和好奇心。尤其是科学秀环节，老师将科学知识与艺术表演完美融合，让孩子收获了科学知识，增添了学习乐趣。”家长兰婧说。

“系列活动以独特的形式和丰富的内容，为公众带来一场科学盛宴的同时，也激发了公众尤其是青少年的科学兴趣，提升了青少年科学素养，培养了青少



亲子互动探索榫卯结构的奥秘。

本报记者 刘志帅 摄

年科学思维，传播和弘扬了科学家精神，拉近了科学与公众的距离。”乌兰察布科技馆副馆长姜弘乾介绍，“五一”假日期间，乌兰察布科技馆在推出科学秀、展览剧、科学课等系列活动同时，特推出了“中国古代科技展”主题展览，展览分为

天文、机械、建筑、生活、青铜、军事及活动区七大区域，向观众展示中华民族数千年文明中的科技发展历史，让观众更加直观地了解科技典籍和科技思维方法，同时也展示了中华民族在科学技术和工艺方面取得的卓越成就。

## 化德县七乡镇：万亩谷物火热播种

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 金鑫)时下，正值春耕春播的关键时期，化德县七乡镇万亩谷物种植正式拉开序幕，农田里播种机来回穿梭，呈现出一派热火朝天的繁忙景象。

德丰公司、七号河谷农业有限公司、旺盛养殖合作社等新型经营主体

抽调各类机械42台，一次性完成覆膜、施肥、播种和滴灌带铺设作业，既省时省力，又高效节水，大幅提升了耕种效率。截至目前，已完成计划播种面积过半，预计在5月15日完成2.1万亩谷物种植。

七乡镇相关负责人表示，将进

一步强化责任意识，会同各村党支部帮助种植户解决春耕春播工作中的困难，做好技术指导服务，强化墒情监测和灾害预警，充分激发农民种粮热情，确保谷物播种工作保质保量完成，全面筑牢粮食安全根基。

## 习近平将对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

### 外交部发言人答记者问

新华社北京5月4日电 外交部发言人4日宣布：应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

新华社北京5月4日电 应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。外交部发言人4日向记者介绍了此访主要安排及中方对发展中俄关系的期待。

发言人表示，当前，百年变局加速演进，国际秩序深刻调整。习近平主席和普京总统立足历史和战略高度，引领新时代中俄关系在复杂的外部环境下始终坚毅前行，展现出永久睦邻友好、全面战

略协作、互利合作共赢的鲜明特质。

发言人说，习近平主席此次应邀对俄罗斯进行国事访问期间，将同普京总统就新形势下中俄关系发展以及一系列国际和地区重大问题进行交流沟通。相信两国元首达成的重要共识必将进一步深化中俄政治互信，丰富战略协作内涵，促进各领域务实合作，给两国人民带来更多福祉，为国际社会贡献更多稳定性和正能量。

发言人指出，今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中俄两国作为二战亚洲和欧洲两个主战场，为赢得世界反法西斯战争胜利，挽救各自民族危亡和人类前途命运付出了巨大牺牲，作出了重大历史贡献。习近平主席和普京总统已达成共识，将共同铭记历史，緬

怀先烈，弘扬正确二战史观，维护二战胜利成果和战后国际秩序，捍卫国际公平正义。在这一特殊历史节点，应邀出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典是习近平主席此次访俄的一项重要内容，也是中俄相互支持对方举办世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动的应有之义。

发言人表示，今年还是联合国成立80周年。中俄同为联合国创始国和安理会常任理事国，在维护以联合国为核心的国际体系方面肩负特殊重要责任。中俄双方将进一步加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台的密切协作，团结广大全球南方，引领全球治理正确方向，旗帜鲜明反对单边主义和霸凌行径，携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

## 让历史照鉴未来 ——写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

□新华社记者 韩爽 赵嫣 张代蕾

5月的莫斯科，万物勃发，生机盎然。应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

80年前，中国、苏联等国人民并肩奋战，赢得世界反法西斯战争胜利。联合国成立，掀开人类历史新篇章。

当前，世界百年变局加速演进，人类社会面临前所未有的挑战，呼唤同舟共济、命运与共的担当和作为。

习近平主席此次俄罗斯之行将是一次深化友谊、团结合作之旅，一次铭记历史、开创未来之旅。此访不仅将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力，也将彰显中俄携手国际社会共同维护二战胜利成果、捍卫国际公平正义、维护世界和平稳定的大国担当，为动荡世界注入稳定性，为人类进步事业作出新贡献。

### 患难与共 树立大国典范

“历史和现实昭示我们，中俄是搬不走的好邻居，是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。”今年2月24日，习近平主席应约同普京总统通电话时，用“好邻居”“真朋友”精准概括当今的中俄关系。

中俄关系历经风雨，历久弥坚，树立了大国、邻国永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的典范。

此次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯，两位元首在不同场合会面已超过40次。今年以来，习近平主席与普京总统两度战略沟通，引领中俄关系在风高浪急的百年

变局中坚毅前行。

两国元首保持密切沟通，为新时代中俄关系发展提供坚实战略支撑。中俄关系成熟、坚韧、稳定，政治互信不断加深，战略协作更加紧密，务实合作持续深化，世代友好深入人心。

中俄两国是发展振兴道路上的同行者，持续深化的务实合作成为两国关系发展的蓬勃动力。2024年两国贸易额达2448亿美元，同比增长1.9%，中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。

2024年12月，中俄东线天然气管道全线贯通，能源领域互利合作持续深化；中国黑河—俄罗斯卡尼库尔干公路口岸旅客运输正式开通，两国跨境交流更为便捷；俄罗斯农产品端上中国千家万户餐桌，中国汽车驶入俄罗斯大街小巷；数字经济、电子商务、生物医药、科技创新、绿色能源等新兴领域合作不断拓展。

人文交流有声有色，架设更多民心相通桥梁。中俄团队游互免签证协议签署带动更多两国游客双向奔赴，双方高校、教育等领域交流合作成果丰硕。从中俄合拍电影《红丝绒》在俄上映引发好评，到中国原创舞剧《咏春》登上莫斯科大剧院舞台，数百项活动在中俄文化年框架内接连举行。

共同的历史记忆、相近的价值追求和深厚的传统友谊构筑起中俄关系坚实的民意基础，成为两国合作前行的不竭源泉。不结盟、不对抗、不针对第三方，坚定支持彼此走符合本国国情的发展道路，支持彼此发展振兴——两国关系在发展中愈加成熟、坚韧，不断焕发新的生机活力，树立起新型大国关系典范。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席、前驻华

大使安德烈·杰尼索夫说，两国元首战略引领是保障俄中新时代全面战略协作伙伴关系行稳致远的关键因素。当今世界正经历动荡变革，习近平主席来到莫斯科，出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年相关活动，意义重大。两国领导人围绕多边议程广泛深入交流，俄方对此充满期待。

### 铭记历史 共促和平发展

铁甲洪流呼啸，胜利呐喊震天。2015年5月9日，俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年盛大庆典上，中国人民解放军三军仪仗队迈着坚定有力的步伐走过莫斯科红场。习近平主席起身向他们挥手致意，普京总统肃立注视。

80年前，中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲主战场，付出巨大的民族牺牲，为赢得世界反法西斯战争最终胜利作出了不可磨灭的贡献。

“如果丧失对历史的记忆，我们的心灵就会在黑暗中迷失。”习近平主席曾引用俄罗斯著名历史学家克柳切夫斯基的名言，表达对世界反法西斯战争历史的铭记，对中俄人民患难与共结下深厚情谊的珍视，对中俄携手维护世界和平稳定的殷切期望。

2013年3月，习近平主席首次对俄罗斯进行国事访问，向位于克里姆林宫红墙外的无名烈士墓敬献花圈。2015年5月，赴莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典期间，习近平主席会见俄罗斯老战士代表并颁发纪念奖章。2015年9月，纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行。(下转第四版)

## 让小薯苗撬动大产业 ——记自治区劳动模范魏广

### 劳动者之歌

□本报记者 郝帅鹏

在时代的浪潮中，总有一些平凡的身影，以非凡的毅力与担当，书写着不平凡的篇章。内蒙古丰种业有限责任公司技术员魏广，便如一颗牢固的螺丝钉，深深扎根在农业技术一线，以实际行动诠释着共产党员的初心与使命，展现着新时代技术工人的卓越风采。

初见魏广，是在内蒙古丰种业有限公司明亮而略显紧凑的马铃薯脱毒组培部。柔和的灯光洒在排列整齐的实验室台上，各类玻璃器皿有序摆放，袋装粉未放在旁边。

“眼前的这些瓶瓶罐罐和袋装粉末，可都是配制马铃薯脱毒培养基的宝贝药品，它们涵盖了马铃薯生长所需的各类元素，就像给脱毒培养基搭建了一个营养丰富的‘小房子’，为它们的成长筑牢营养根基。”魏广身着整洁的工作服，微微俯身，用手指轻轻指着实验台上的物品。他一边有条不紊地进行着手中的工作，一边侧过身，向记者介绍着它

们的用途。

“魏广2014年加入内蒙古丰种业有限公司以来，始终以严谨细致的工作态度，严格执行马铃薯脱毒组培繁操作规程，从未出现过混苗、苗检不合格的情况，有效降低了公司生产经营成本。”民丰种业脱毒组培部负责人王辉说。

然而，魏广并未满足于现状，而是积极学习查阅国外马铃薯扩繁技术，研读马铃薯栽培资料，不断汲取最新科技成果，将其灵活运用在实际工作中。通过持续的学习与实践，魏广参与改进了公司马铃薯脱毒组培技术和操作程序。这一创新举措不仅降低了脱毒组培成本，还显著提高了脱毒苗的成活率和结薯率，为公司节省种植成本累计约5500万元。对于种植户而言，使用脱毒苗、脱毒种薯后，平均亩产增加1吨，亩均纯收入增加1000多元，每年为社会带来近4.5亿元的收益。

“魏广性格沉稳靠谱，为人比较腼腆，平时话不多，但他特别热心肠。要是谁有需要他帮忙的地方，他总是特别积极主动。”民丰种业脱毒组培部员工冀娟表示，魏广作为共产党员，每次都会积极参与党组织开展的活动，还主动承担重要任务，冲在最前面，展现出共

产党的责任与担当。

2024年4月，脱毒组培部扩繁工作进入关键阶段，却遭遇了人手紧缺的严峻困境。随着业务量的不断增加，企业熟练工人的需求愈发迫切，用工难问题如同一块沉甸甸的巨石，成为公司亟待解决的棘手难题。

魏广看在眼里，急在心里，他深知企业的稳定发展，与每一位员工的切身利益息息相关。于是，他迅速行动起来，积极探寻应对之策。经过深入调查，魏广了解到李长庆村存在富余劳动力。他建议并推动民丰种业党支部与李长庆村村委会联合开展“我为群众办实事——聘农为工”主题党日活动，积极鼓励村民到企业工作，共为企业招收工人50余人。这不仅解决了企业用工难题，有效推进了民丰种业公司响应政府“万企帮万村”工作的进程，还提高了村民收入，为村民增收约78万元。

“此次获评自治区劳模，是对我多年工作的认可，更是对我今后工作的鞭策。”魏广话语朴实，却满含对未来工作的期许与担当。他表示，今后会继续秉持积极热情的工作态度，投身一线生产，为马铃薯脱毒工作倾尽自己的绵薄之力。